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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO 

- 15.04.2020 

Ao décimo quinto dia do mês de abril de dois mil vinte, utilizando ferramenta 

virtual Google meeting reuniram-se os professores do Programa de Pós-

Graduação em Engenharia Química (PPG-EQ) da Universidade Federal de 

São Paulo, às 14h00, tendo o Coordenador do PPG-EQ, o Prof. Dr. Rogério de 

Almeida Vieira, presidindo a reunião. Estiveram presentes: Profa. Kátia Ribeiro, 

Profa. Fabiana Perrechil Bonsanto, Profª. Milene Codolo, Prof. José Ermírio 

Ferreira de Moraes, Prof. Rafael Mauricio Matricarde Falleiro, Prof. Viktor 

Cárdenas, Prof. Eliezer Ladeia Gomes e o representante discente Thiago dos 

Santos Silva. O Prof. Rogério deu início à reunião. 1) Aprovação de atas. O 

Prof. Rogério colocou em discussão e votação as atas da 2ª reunião ordinária 

ocorrida em 12/03/2020 e 3ª reunião extraordinária ocorrida em 24/03/2020. A 

ata da 2ª reunião foi aprovada com uma abstenção da Profª Fabiana, que não 

esteve presente na referida reunião, e a ata da 3ª reunião foi aprovada por 

unanimidade. 2) Informes. 2.1) Informes da CPGPq. Todos os eventos 

presenciais foram cancelados, inclusive o evento de boas-vindas aos novos 

alunos e orientadores de PPG. Defesas de dissertação e teses e exames de 

qualificação poderão ocorrer de modo remoto, seguindo algumas regras que 

serão enviadas por e-mail. Foi realizado um mapeamento de projetos de 

pesquisa relacionados ao covid-19 na UNIFESP e existe um edital CNPq 

aberto. O Prof. Rogério explicou a situação de bolsas DS do programa. 

Inicialmente o PPG-EQ havia sido comunicado que teríamos 5 bolsas para 

serem atribuídas nesse semestre. Porém, a ProPGPq mudou a forma de 

atribuição das bolsas, considerando que as bolsas da OEA, que inicialmente 

eram emprestadas, passassem a ser bolsas DS. Com isso, teremos 3 novas 

bolsas que serão implementadas nesse semestre. 2.2) Informes da CPP. A 

coordenação já enviou os documentos pós-defesa de todos os alunos da turma 

1S2018. A Capes está ofertando 48 bolsas para a Unifesp para projetos 

voltados ao covid-19. As pesquisas relacionadas ao tema foram enviadas à 

CPP. Também houve a solicitação de envio de todas as atividades de cada 

docente durante o período de trabalho remoto. As informações deveriam ser 

enviadas à CPP até o dia 17/04/2020. 2.3) Retorno PROPGPq/ 

Coleta/CAPES. A PROPGPq fez uma devolutiva em relação ao relatório da 

Coleta/CAPES. Em geral o relatório foi bem avaliado, porém fizeram algumas 

recomendações ao Programa. A primeira recomendação foi que houvesse uma 

maior homogeneidade do número de orientações entre os docentes no 

quadriênio, o que já está sendo corrigido pela Coordenação do PPG-EQ. A 

segunda recomendação foi para que o Programa apresente um maior número 

de projetos de pesquisa em cada linha. Foi proposto que os docentes de cada 

uma das linhas de pesquisa se reúnam e apresentem as propostas de projetos 
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até a reunião do PPG-EQ de junho. 2.4) Indicadores do PPG-EQ – 5 maiores 

produções do ano. O Prof. Rogério destacou a melhora da produção de 

artigos de 2018 para 2019. Em 2018 foram publicados 14 artigos, sendo que as 

5 maiores produções foram 3 artigos e 2 anais de congresso. Por outro lado, 

em 2019 foram publicados 24 artigos, sendo que as 5 maiores produções 

foram artigos A1. 2.5) Período para recredenciamento de docentes 

permanentes no PPG-EQ. Em fevereiro de 2021 deverá ser feito o 

recredenciamento dos docentes do PPG-EQ. A coordenação irá montar o 

processo para ser encaminhado às instâncias superiores. A Profa. Katia 

ressaltou que foi feita uma Resolução Normativa sobre o recredenciamento, 

porém será necessário fazer uma reavaliação para verificar se a resolução 

proposta não está indo contra os critérios estabelecidos pelo Comitê Técnico. 

2.6) PAD bolsistas turma 2S2018. Os alunos Vinícius Yoshida Valera e Thiago 

dos Santos Silva, que possuem bolsa Capes, realizaram o estágio PAD no 2° 

semestre de 2019. A documentação será assinada pelo Prof. Rogério e 

encaminhada ao PAD para a emissão de certificado. O certificado PAD deverá 

ser apresentado à Secretaria e PPG-EQ para a defesa de dissertação dos 

alunos com bolsa. Em seguida, o Prof. Rogério iniciou a Ordem do Dia. 3.1) 

Homologação do primeiro relatório e CEP da turma 2S2019. Foram 

apresentados os relatórios de acompanhamento dos alunos Wilson Santos 

Ferreira (Profa. Priscilla Veggi), Caroline Badini (Prof. Igor Bresolin) e Charles 

Novicks (Profa. Milene Codolo). Os relatórios foram homologados por 

unanimidade. O CEP já foi aprovado para todos os alunos da turma 2S2019, 

com exceção dos projetos das alunas Caroline Badini e Flora Teixeira que 

estão com a avaliação em andamento. 3.2) Aprovação de bancas de 

qualificação. Foram apresentados os pedidos de banca de qualificação de 

quatro alunos: 1) Banca da aluna Bruna Cunha, orientada pelo Prof. Viktor 

Cárdenas e coorientada pela Profª. Maria Ingrid Schiavon, sendo a banca 

composta pelos membros titulares Prof. Dr. André Luiz Jardini Munhoz 

(UNICAMP) e Profª Drª Cristiana Maria Pedroso Yoshida (UNIFESP), e os 

membros suplentes Profª Drª Fabiana Perrechil Bonsanto (UNIFESP) e Profª 

Drª Mariana Altenhofen da Silva (UFSCAR); 2) Banca da aluna Paula Gixina 

Ardila González, orientada pelo Prof. Viktor Cárdenas e coorientada pela Profª 

Laura Plazas Tovar, sendo a banca composta pelos membros titulares Prof. Dr. 

Reinaldo Gaspar Bastos (UFSCAR) e Prof. Dr. Jeffrey León Pulido (Universidad 

EAN – Bogotá), e os membros suplentes Profª Drª Andrea Komesu (UNIFESP 

– Baixada Santista) e Profª Drª Melina Savioli Lopes (UNIFAL); 3) Banca do 

aluno José Luiz Braga, orientado pelo Prof. Rogério Vieira e coorientado pela 

Profª Ana Paula de Azevedo Marques, sendo a banca composta pelos 

membros titulares Profª Drª Roseli Kunzel (UNIFESP) e Profª Drª Katia Ribeiro 

(UNIFESP), e membros suplentes Profª Drª Milene Codolo (UNIFESP) e Prof. 

Dr. José Ermírio Ferreira de Moraes (UNIFESP); 4) banca do aluno Jose 

Gregorio Fontainez Garrido, orientado pela Profª Fabiana Perrechil e 
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coorientado pela Profª Mariana Agostini de Moraes, sendo a banca composta 

pelos membros titulares Profª Drª Samantha Cristina de Pinho (FZEA/USP) e 

Prof. Dr. Classius Ferreira da Silva (UNIFESP), e membros suplentes Profª Drª 

Cristiana Maria Pedroso Yoshida (UNIFESP) e Profª Drª Maria Teresa 

Junqueira Garcia. Todas as bancas foram aprovadas por unanimidade. 3.3) 

Aprovação de coorientação de projeto de mestrado. Foi feita a indicação da 

Profª Drª Anna Rafaela Cavalcante Braga como coorientadora da dissertação 

de mestrado aluna Caroline Badini, desenvolvida sob orientação do Prof. Dr. 

Igor Bresolin; indicação da Profª DrªLaura Plazas Tovar como coorientadora da 

dissertação do aluno Júlio Cesar Gariboti, sob orientação do Prof. Dr. Eliezer 

Gomes; e indicação da Profª Drª Romilda Fernandez Felisbino como 

coorientadora da aluna Giovanna Marsura, sob orientação do Prof. Dr. Eliezer 

Gomes. Todos os pedidos foram aprovados por unanimidade. 3.4) Aprovação 

do edital 003/PPGEQ/2020 – aluno regular. A Profª Katia apresentou o edital 

elaborado pelo GT de Processo Seletivo, que foi modificado para que as 

provas sejam aplicadas de forma remota, devido à atual situação de pandemia. 

Também decidiu-se aplicar as provas em dias distintos. Foi feita uma breve 

discussão sobre a forma de aplicação das provas específica e de inglês, porém 

decidiu-se deixar em aberto de que forma as provas serão aplicadas e a 

plataforma que será utilizada. Essas questões serão decididas posteriormente 

em reunião do GT com a coordenação do PPG-EQ. O edital com as alterações 

foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada pelo Prof. Rogério. A Profa. Fabiana Perrechil lavrou esta ata que, 

após aprovada, será assinada por todos os membros da PPG-EQ que 

estiveram presentes. 
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